
Те шко да би ико до шао на иде ју да у ју жној Ср би ји по тра жи
ин фор ма ци је о де ша ва њи ма у за пад ној Афри ци. Ипак, ма јор
Игор Јан ко вић из Сур ду ли це, ко ји се не дав но вра тио из 
ми ров не ми си је у Ли бе ри ји, мо же ду го да вам при ча о овој
др жа ви на оба ли Атлант ског оке а на. По ста ви ли смо му 
пи та ња на ко ја, ре кло би се, је дан ро ђе ни Сур ду ли ча нин 
не би знао да од го во ри – ка кво је вре ме у том де лу све та, 
ка кви су та мо љу ди, шта их мучи и ка ко је то би ти Ср бин 
на јед но го ди шњем ра ду у жар ком по ја су „цр не” Афри ке.

М
а јор Игор Јан ко вић, при пад -
ник Коп не не вој ске у Ни шу,
био је го ди ну дана од сво је
ку ће и по ро ди це уда љен ви -
ше од 5.000 ки ло ме та ра. Он

је, за јед но са тро ји цом ко ле га, ма јо ри ма Ду -
ша ном Дроб цем и Го ра ном Ве се ли ћем и ка -
пе та ном Иго ром Са и ло ви ћем, у уло зи вој ног
по сма тра ча, био члан ми ров не ми си је Ује ди -
ње них на ци ја (УН) у Ли бе ри ји. О тој африч -
кој др жа ви от крио је по не што тек по сле са -
зна ња да је ода бран у но ву че тво ро чла ну ро -
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та ци ју срп ских ми ров ња ка, ко ји се у Ли -
бе ри ји сме њу ју од 2003, на кон ис те ка
јед но го ди шњег ман да та.

– Кад се за вр ши ла се лек ци ја и ка -
да сам са знао да ћу ићи у ми си ју, по -
чео сам да ис тра жу јем о Ли бе ри ји и
та мо шњим исто риј ским до га ђа ји ма.
Имао сам бојазни од кул ту ро ло шког
шо ка, кул ту ро ло шке раз ли ке, што је и
оправ да но јер смо до ста дру га чи ји од
њих. Они су не ка ко сло бод ни ји, на
ули ци су нам пот пу но опу ште но при -
ла зи ли и за по чи ња ли ко му ни ка ци ју,
ма да се она углав ном сво ди ла на то да
од нас тра же па ре – за по чи ње африч -
ку при чу ма јор Јан ко вић.

Не из ве сност
Ли бе ри ја је др жа ва ко ју су у 19.

ве ку осно ва ли осло бо ђе ни аме рич ки
ро бо ви. Они су се та да вра ти ли на ма -
тич ни кон ти нент и 1847. осно ва ли Ре -
пу бли ку Ли бе ри ју, зе мљу сло бо де. Ме -
ђу тим, де ша ва ња у том де лу Афри ке
ни су то ком на ред них го ди на увек би ла
у скла ду с пр во бит но за ми шље ним
иде а лом, по себ но у новијем периоду,
од 1989, ка да је зе мља ушла у кр ва ви
гра ђан ски рат ко ји је с кра ћим пре ки -
ди ма,тра јао све до 2003. го ди не. Од та -
да је, по сле пот пи си ва ња спо ра зу ма у
Акри, глав ном гра ду Га не, уста но вље на
ми ров на ми си ја УН-а. Не ду го по том у
ми си ју су се укљу чили и Вој ска и Ми ни -
стар ство уну тра шњих по сло ва Ср би је.
Та мо се на ла зе и при пад ни ци кон ти нге -
на та из Па ки ста на, Бан гла де ша, САД,
Ни ге ри је, Га не, Ети о пи је, Егип та, као и
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мен тар ни, а у ок то бру пред сед нич ки из -
бо ри. Ста ње је по но во кри тич но, а пи -
та ње је да ли ће до са да шња пред сед ни -
ца Елен Џон сон-Сер лиф ус пе ти да по бе -
ди глав ног кан ди да та Чар лса Брам ски -
на. Он је не ка да шњи са рад ник прет ход -
ног пред сед ни ка Чар лса Теј ло ра, ко ји је
вој ним пу чем до шао на власт и пред сед -
ни ко вао Ли бе ри јом све до окон ча ња
гра ђан ског ра та 2003. го ди не.

– Си ту а ци ја је тре нут но не из ве сна,
по го то во по сле не ми ра ко ји су се из
Оба ле Сло но ва че пре не ли и у по гра нич -
ни део Ли бе ри је, где је би ло до ста ору -
жа них пљач ки. По сто ји по бољ ша ње по -
сле свих ових го ди на од ка да тра је ми -
ров на ми си ја УН-а. О то ме све до чи сма -
ње ње бро ја ми ров ња ка – са да их има
око 12.000, а на по чет ку их је би ло 4.000
ви ше. Ипак, нео п ход но је до ста ула га -
ња. Иако то Аме ри ка и Ки на и са да чи -
не, по треб но је да ле ко ви ше. Сте као
сам ути сак да се тај на род уле њио, јер
ве ћи ном жи ве од нов ча них по мо ћи
оста лих зе ма ља. Има ју ка па ци те та, по -
го то во за раз вој ту ри зма – пла же су им
не ве ро ват но ле пе, али та мо из без бед -
но сних раз ло га не ма ту ри ста. Ком плет -
но ста нов ни штво је не ка ко не пред ви ди -
во, има ју број не кла но ве из ме ђу ко јих
по сто је су ко би. Ипак, то је сло бо дар ски
на род – об ја шња ва ма јор Јан ко вић.

Задаци
Основ ни за да ци срп ских вој них

по сма тра ча са сто је се од па тро ли ра ња
и ин тер вју и са ња ло кал ног ста нов ни -
штва, као и им пле мен та ци је ми ров ног
про це са и ман да та ми ров не ми си је.
Рад ни дан им је по чи њао по лу ча сов ним
ју тар њим бри фин гом код вође тима,
по сле че га су до би ја ли кон крет не за -
дат ке и кре та ли у па тро ле.

– Днев но смо пре ла зи ли од 20 до
200 ки ло ме та ра – друм ским во зи ли ма,
од но сно хе ли коп те ри ма ка да смо оби -
ла зи ли не при сту пач не пре де ле и ка да
би нас из ба ци ва ли у бли зи ни не ког се -
ла да би смо, уз оба ве зну на о ру жа ну
прат њу, ура ди ли ин тер вјуе с ло кал ним
ста нов ни штвом. По по врат ку из па тро -
ле са чи ња ва ли смо из ве шта је ко је смо
сла ли Ко ман ди ми си је у Мон ро ви ји,
глав ном гра ду Ли бе ри је. То је већ обич -
но био и крај рад ног вре ме на. По сле то -
ли ког пу та је два че каш да одеш ку ћи и
да се од мо риш – при ча уз сме шак ма -
јор Јан ко вић.

др жа ва из Евро пе – Ру му ни је, Бу гар ске,
Дан ске, Нор ве шке...

– По сле ра та 2003. зе мља је из у -
зет но си ро ма ши ла и то тал но за ста ла с
раз во јем. У ра ту је све сру ше но и од
та да је све оста ло исто, из у зев по је ди -
них вла ди них уста но ва, ко је су де -
лимично ре но ви ра не. На род је из у зет -
но си ро ма шан и жи ви скром но. Мно го
је не за по сле них и ство рио се дру штве -
но-еко ном ски јаз из ме ђу бо га тих, мо -
жда не ких 10 од сто, и си ро ма шних, ко -
ји жи ве  без те ку ће во де, стру је, са ни -
тар них про сто ри ја... Њи хо ве ку ће су
пре те жно ма ле, при зем не, ста ре и
тро шне, на пра вље не од зе мље и пре -
кри ве не пал миним лишћем и тр ском –
опи су је ма јор Јан ко вић тре нут ну си ту -
а ци ју у Ли бе ри ји.

У ав гу сту Ли бе риј це оче ку ју пар ла -

Ма јо ри Ду шан Дро бац, Го ран
Ве се лић и Игор Јан ко вић и ка пе тан
Игор Са и ло вић до пу то ва ли су у Ср -
би ју 13. ју на, а три да на ра ни је у Ли -
бе ри ју је сти гла но ва че тво ро чла на
еки па Вој ске Ср би је, ко ја ће та ко ђе
би ти у уло зи вој них по сма тра ча. Но -
ви тим срп ских ми ров ња ка чи не ма -
јо ри Мир ко Јо ва но вић, Игор Фи ли по -
вић и Бо јан Спа сић и ка пе тан Де јан
Ми ло ше вић. Они су у Ли бе ри ји два
да на би ли са сво јим прет ход ни ци ма,
што им је по мо гло у при ви ка ва њу на
та мо шње усло ве жи во та.

Нови тим мировњака



У Ли бе ри ји му је, ка же, нај ви ше
не до ста ја ла по ро ди ца, као и не ко са
ким би по раз го ва рао на срп ском је зи -
ку. Због то га је сло бод но вре ме нај че -
шће про во дио на та ко зва ним „тим-сај -
то ви ма”, где су би ле кли ма ти зо ва не
про сто ри је и где се преко ин тер не та
мо гао чу ти с по ро ди цом.

– Ту смо мо гли и да про чи та мо по -
је ди не но ви не, и то са мо с оних пор та ла
ко је смо успе ва ли да отво ри мо.

При ви ка ва ње 
Пра ви ло је да вој ни по сма тра чи

има ју два по ста вље ња – пр во, у тра ја њу
од че ти ри до шест ме се ци, у „Цр ве ној
зо ни” – сек тор „Бра во”, ко ји је уда ље -
ни ји од Мон ро ви је. Та мо су срп ске вој -
ни ке до че ка ли из у зет но те шки и оскуд -
ни усло ви за жи вот – без те ку ће во де и
елек трич не енер ги је, ло ша ис хра на.
Дру го по ста вље ње би ло им је у не по -
сред ној бли зи ни ли бе риј ске пре сто ни -
це, на „тим-сај то ви ма“ где су усло ви би -
ли знат но бо љи.

– У од су ству „нор мал них ства ри”,
сна ла зи ли смо се као и оста ли. Има ли
смо ге не ра то ре за стру ју, во да се на ба -
вља ла с ло кал них из во ра и њу смо ко ри -
сти ли са мо као тех нич ку во ду. 

Во ду за пи ће ис кљу чи во смо ку по -
ва ли, а до би ја ли смо и од УН-а. Не ко ли -
ко пу та смо про ба ли и до ма ће спе ци ја -
ли те те, али то су из у зет но за чи ње на је -
ла, пре љу та за наш укус, спре мље на у
не до вољ но хи ги јен ским усло ви ма, те су
че сто би ли узрок ра зних па ра зит ских
обо ље ња – до да је Јан ко вић.

Да све бу де још те же, тем пе ра ту -
ре су се у су шним пе ри о ди ма кре та ле
до 40 сте пе ни Цел зи ју са, а у ки шним од
23 до 33. У око ли шу, ко ји је на лик џун -
гли, са за ра слим ра сти њем ко је ни ко не
одр жа ва, вла жност ва зду ха би ла је из у -
зет но ви со ка.

– Тре ба ло нам је око ме сец да се
адап ти ра мо на та мо шње усло ве, по го -
то во на вру ћи ну. Те шко је – лег неш у
кре вет и зно јиш се. Имали смо вен ти -
ла тор у ку ћа ма у ко ји ма смо би ли сме -
ште ни, али ни он нам ни је мно го по ма -
гао. По сле смо се при ви кли, али ни ка да
у пот пу но сти – ка же ма јор Јан ко вић.

По ред адап ти ра ња на кли мат ске
усло ве, нео п ход но је би ло при ви ћи се и
на на род Ли бе ри је. Ма јор Јан ко вић ка -
же да са њи ма ни су има ли про бле ма. Је -
ди ну „не при јат ност” пред ста вља ли су
Ли бе риј ци ко ји су, по го то во у Мон ро -

ви ји, у ве ли ким са о бра ћај ним гу жва ма
при ла зи ли њи хо вим ко ли ма и тра жи ли
но вац, по ка зу ју ћи да су глад ни. То су
нај че шће чи ни ли про сја ци и осо бе с ин -
ва ли ди те том из не дав них ра то ва и то
та ко што су лу па ли о ста кла и др му са ли
во зи ла. 

Разумевање
– То ком па тро ла, ка да се по ја ви мо

у уни фор ма ма, би ли су за и ста ко рект -
ни. Та мо смо при ча ли са ше фом се ла.
Они га зо ву „таун чиф”, иако су то ме -
ста од са мо два де се так ку ћи ца. При јат -
ни су, во ле да се фо то гра фи шу са на ма,
да нас до дир ну – по го то во де ца, да ви -
де ка ква је то бе ла ко жа. У сло бод но
вре ме ни смо по ку ша ва ли да са њи ма
оства ри мо кон такт, као што нам је то и
са ве то ва но још на при пре ма ма за по ла -
зак у Цен тру за ми ров не опе ра ци је. Ре -
че но нам је да се др жи мо по  стра ни и
да не ула зи мо у бес по треб не раз го во -

ре, ко ји обич но пре ра ста ју у кон флик те
и за вр ша ва ју се ре чи ма: „Шта ће те ви
ов де, ви сте УН...“. Чи ни ми се да су као
на род не пред ви ди ви, по го то во по сле
сил них ра то ва из ко јих су иза шли са до -
ста тра у ма – опи су је Јан ко вић.

Спо ра зу ме ва ње је би ло оте жа но
јер Ли бе риј ци го во ре спе ци фич ном ме -
ша ви ном ен гле ског је зи ка с је зи ком та -
мо шњих пле ме на. 

– Кад из го ва ра ју ре чи сла бо отва -
ра ју уста, ско ро да их не ми чу. Из о ста -
вља ју зад ње сло го ве, та ко да нам је на
по чет ку би ло ве о ма те шко да их раз у -
ме мо. Из не на ди ло нас је то да су чу ли
за на ше спор ти сте – сви зна ју за Ви ди -
ћа из Ман че сте ра, а не дав но су чу ли и
за Ђо ко ви ћа. Пра те спорт, по го то во
ва жни је утак ми це, ка да се сви ску пе
та мо где има те ле ви зо ра и на ви ја ју –
завршава своју причу из Либерије ма -
јо р Иго р Јан ко ви ћ. ƒ

Сер геј КОМ НЕ НИЋ 
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